

三、綜上，特請教育局說明現行幼教師資之培養管道

，供需是否合一，對於若干不合格之教師，有無輔導計畫？又教育局是否已針對日後之幼教需求重新規劃未來之幼教體制，亦請一併說明。

答覆單位：教育局

答：一、目前各師院日間部設有「幼兒教育學系」，進修部亦設有「幼兒教育專業學分班」、「二年制幼兒教育師資科」及「幼兒教育學系學士學位班」以培育幼教師資。

二、本市每年辦理市立國民小學附設幼稚園教師甄試，應試者極為踴躍，幼教師資當不虞匱乏，師資來源以師專（院）夜間部或暑期部幼兒教育科畢業者居多，惟私立幼稚園囿於經費、教師待遇、設備等，無法吸引合格幼稚園教師任教，於師資供需求上較不均衡。

三、有關不合格教師有無輔導計畫乙節，本府教育局將建請教育部研擬輔導計畫，並列入「發展幼稚教育六年計畫」辦理。

十二、質詢日期：八十二年四月廿九日

質詢議員：賀馨儀

質詢對象：交通局 公車處 捷運局
題目：請台北市所有公車加裝語音系統

捷運系統也應加裝

說

明：為服務盲胞、老人、外地來的乘客及一般大眾，台北市所有公車，包括公營、民營，皆應裝設語音系統，報告本站站名及下一站站名，以便利大眾，特別是照顧盲胞，未來之捷運系統也要加裝此項語音設備。

答覆單位：交通局

答：一、查本市公車為提升服務品質，曾測試使用站名語音系統，以確定其使用成效。由於該系統係以站距里程做為播報基礎，惟近年來為配合重大工程施工，公車路線改道頻頻，而且路面又因施工顛簸不平，易使電壓不穩，經各公車單位試用效果欠佳目前暫無法全面推廣語音系統。惟本府交通局當俟所屬公車處五六十輛新車裝置顯示器執行成效再檢討辦理。

二、有關捷運車輛部分：

(一) 捷運系統規劃時，針對高運量捷運系統於電聯車上設有公共廣播系統，駕駛員可於列車到站及行進間，適時向乘客報告本站站名及下一站站名，故於營運階段即可發揮便利大眾及照顧盲胞、老人之功用。

(二) 木柵線中運量系統之車輛均有安裝到站語音廣播系統及矩陣顯示器，可在到站後立即由聲音及影像方式告知旅客目前所到之站名。各站的顯示及語音資料是以數位信號儲存車輛中之控制電腦板的記憶體內，一旦到站後便可找出此站之資料透過數位語音廣播系統及矩陣顯示器傳達到站資訊。

十三、質詢日期：82年4月29日

質詢議員：林慶隆

質詢對象：市長黃大洲、交通局長林信成

題目：台北市停車位十四年增加數，比不上一年所增加的汽車數，不知市長停車位政策如何改善？

說明：一、台北市於71年時，汽車共有廿三萬八千四輛，當時公有停車位只有六、八四六個，比率只佔〇・

○三%，至上月底；汽車數已有五九萬五八七輛，增加卅五萬九、七七三輛，成長率達一五六%，但是公有停車位只有五萬一八〇個，比率○·〇八%，增加四萬三、八一二個，成長率○·三六%。

(一)因此，以目前汽車數有五九萬五八七輛，公有停車位只有五萬一八〇個，不足達五四萬四〇七個停車位。若扣除私有停車位對外營業只有二萬二、三〇四個。以及建管處使用執照建築物附設停車位十六萬一、二八二個，亦多遭違規使用，即餐廳或其他商業活動。亦尚不足卅六萬六、八二一個停車位。

(二)而未來五年度，停管處計畫新建的停車位為一萬五、三五二個，而以最近六年平均汽車車輛成長數四萬六、三三四輛預估，屆時將增加廿三萬一、六二〇輛汽車，但公有停車位却只增加一萬五、三五二個，將不足廿一萬六、二六八個停車位。加上現有的不足停車位卅六萬六、八二一個，將共達五八萬三、〇八九個。

(三)以台北市過去十年興建的停車位共五萬一八〇個的績效，就尚比不上七七年所增加的汽車數六萬四、一五七輛，就算加上未來四年計畫要增加的停車位一萬二、五九七個，也只不過是六萬二、七七七個，十四年停車位的總增加量

，還不夠一年的汽車增加數，不知市長你的停車位政策是否該修改？

我想，既然拖吊車業者是爲了一、二〇〇元，而產生以上情況，爲何不能更便民些？讓社會

一、台北停車管理處租用民間拖吊車及保管場作業規定辦法中，第二大項，依法執勤人員勤務注意事項的第四項，第二款規定，對於違規車輛非經完成填掣「違反道路交通管理事件通知單」程序，不得拖吊（違者嚴懲），車輛於開始執行拖吊作業中，如駕駛人已到現場，應即停止拖吊，在場執勤人員交付違規人已填掣之「違反道路交通管理事件通知單」，倘已吊離現場，則不得依被拖吊車輛駕駛人之請求而停止。

(一)首先在第七項罰則中，就沒對該條文所規定，若拖吊業者未遵守時訂有處罰，難怪拖吊業者和執勤警員都未依規定執行，引起許多民怨。

(二)追究原因則是所謂的「現場」認定問題，如果一個駕駛人，可以兩次要求拖吊車司機，以及一次要求執勤警員依該條文執行，不知是否符合所謂「現場」的認定？

(三)難道一定要由拖吊車拖著違規車，增加交通流量，然後又慢吞吞的影響交通流速，然後浪費汽油資源再製造更多的空氣污染、噪音污染，將其拖到保養場內，只存了賺那一、二〇〇元。而駕駛人必須再坐上計程車，花錢跟著拖吊車到了拖吊場繳了一、二〇〇元再領車，領那被敲破開門鎖，以及沿途顛波受損的車子再返回市區。

成本付出更少些？

三、因此建議下列事項（即該條文增列四小點，以使其更嚴謹）

(一) 駕駛人若到現場，即可看到拖吊者或執勤人員

時，應依該條文填告發單，違反道路交通管理事件通知單，即停止拖吊作業讓駕駛人將車駛離，若拖吊者或執勤人員未依法執行，兩人均應予處罰，請列入拖吊辦法第七大項罰責中。

(二) 若駕駛人到現場，拖吊人員已將車上架完成，發動拖吊中，駕駛人告知拖吊人員或執勤員警後，除依規定填告發單外，並得要求駕駛人付上架費（三〇〇~五〇〇元）後，由駕駛人將車駛離。拖吊者或執勤人員違反規定亦要處罰。

(三) 若駕駛人到現場，只見執勤員警，拖吊車已離開，執勤警員除依法開告發單外，必須以無線電通知該拖吊車駕駛，就地停車，俟駕駛人趕到停車處，繳交上架費和拖吊費（五〇〇~八〇〇元）後，讓駕駛人將車子就地領回。執勤人員及拖吊車駕駛違反規定亦應處罰。

(四) 若駕駛人到現場，若未見執勤員警或拖吊者，可依地上所留下之電話號碼，打電話告知當時時間和車號，看其車輛是否已入拖吊業者保管場，若尚未進入，拖吊公司應通知該拖吊車（依拖吊辦法第三大項第五項，拖吊車應一律依照停管處規定顏色塗裝並編號）車號、司機、

將車原地停放，並由駕駛人趕至停車地繳交（八〇〇~一、〇〇〇元）上架，拖吊費後，將車駛離。拖吊公司及拖吊司機未依規定執行，亦應處罰。

(五) 若車輛已入拖吊場，即按規定繳一、〇〇〇元拖吊費，二〇〇元保管費。

四、爲了提高拖吊效率及機動性，應依交通局所提出「建立」無線電通訊系統辦法執行，成立大台北區取締違規停車無線電稽查聯絡網路，及路邊停車收費小組協助查報違規停車及交通狀況回報系統，便於精確、快速靈活指揮拖吊勤務車輛，使執勤警員及拖吊車上，也像計程車業者的無線對講機一樣，發揮整頓交通、便民的功能。而不像計程車僅達營利之功能。不知市長看過這辦法沒有？有何意見？

五、李總統日前巡視市政時，指示要多鼓勵民間投資，而中華民國立體停車場協會亦指出，我國每年因停車問題所造成社會生產力的損失，約達一千億元，未來更將持續加劇，加上北市多項交通工程的陸續施工，道路面積減少，車輛都無車道，更別說有地方停車了，這有如雙腳的停車問題是該下猛藥了，市長不能再拖了，有何具體的短期、中期、遠期政策及措施？

答覆單位：交通局

答：一經查本市中心區之停車需求實際上包括經濟商業、娛樂、治公活動等所需之臨時性「公共停車」與居家停放車

輛所需之「住宅停車」兩種，本市之公共停車位供給策

略係供高週轉率之公共停車，而非供當地居民長時間之私用停車使用，本市市民擁有自備停車位者比例不高，多將個人之住宅停車需求期望由市府解決，將使市府財力不堪負荷，用地亦難解決。本府交通局停車管理處計劃之合理公共停車位供給量依交通部運研所建議以車輛數百分之十五估算則約為七萬五千個停車位，目前停車位不足數大多為私人住宅停車需求。本市停車問題已非僅停車管理問題而須從運輸政策、都市計畫及建築法規加以考量，謀求對策，始能生效。

二為解決本市停車場嚴重缺乏問題，本府交通局停車管理處正採取下列措施，以疏解停車問題：

(一) 提高供給策略方面：

1 加速公共停車場之興建：

(1) 短程：八三年度規劃古亭國中操場附建地下停車場等七項工程，預計可提供二、八一七車位，另於八十三年度將陸續完成松山八德路饒河街口立體停車場等八項工程，計約可提供三、六〇六個車位。

(2) 中長程：預定於八十一年度至八十六年度計畫辦理一〇一處公共停車場工程，並已納入國建六年計畫中，所需經費共二三〇億元，除由政府積極籌措財源分年編列預算辦理外，並循獎勵民間投資興建方式辦理。

2 積極辦理獎勵民間投資興建停車場業務，預計每年辦理兩次公告獎勵民間投資興建停車場，以藉助民

間財力加速停車場興建。

3 建議中央（內政部）放寬「都市計畫公共設施用地多目標使用方案」中有關公園、廣場附建地下停車場之條件限制及商業使用項目，以增加可供附建停車場之公共設施用地及增加獎勵民間之投資誘因。

4 加強宣導，促請建築商依已制定之「台北市政府建築物增設室內公用停車空間鼓勵要點」於新建建築物增設公用停車空間。

5 檢討利用河川地，市有空地及其他尚未依計畫開闢閒置之公共設施用地，規劃作為臨時平面停車場。

6 對於違規停車之取締工作，由交通警察大隊根據停車管理處規劃之拖吊責任區視各拖吊區內之交通狀況，擬定「拖吊重點路段、時段」以確實排除違停車輛達到順暢交通之效果。

7 辦理本市路邊停車位之規劃：

為改善各主、次要道路停車秩序，先針對本市八公尺以上街道進行路邊停車位規劃，在不太影響交通流暢原則下，增設路邊停車位約三四、二三〇個，另就八公尺以下巷道，以確保社區救災、救護通路及巷道行車停車秩序為首要目標，予以有效規劃納入管理。

8 既有建築物附設停車空間違規使用者則責由建築管理處持續清查及拆除取締回歸做正常停車使用。

(二) 紓緩停車需求並抑制小汽車成長及使用策略方面：

1 建議適度提高公有停車費率，以帶動民間興建停車場之意願，並以鼓勵民衆搭乘大眾運輸系統。

2. 建議內政部營建署修訂建築技術規則，提高法定停車空間標準，同時依據停車場法規定，於建築物附設停車空間不敷需求時，應於舊建築物增建或用途變更時，增設或附設足夠之停車空間。

3. 建議中央提高汽車燃料使用費，並隨油徵收以收使用者付費之效，並建議修訂公路法，促使今後應建立購車自備停車位制度等以抑制車輛成長及使用並降低停車需求：

4. 建議中央促請立法院早日審議道路交通管理處罰條例修正案加重違規處分罰款：

三、有關拖吊車吊離現場認定問題，查停車管理處係租用拖吊車及保管場後交由交通警察大隊員警指揮執行拖吊。

依該處「租用民間拖吊車及保管場作業規定」，如前輪吊起、後輪移動，即不得依被拖吊車輛駕駛人之請求而停止拖吊，現場拖吊車司機、技工僅係為員警指揮執行拖吊之工具，並無權停止拖吊，另有關建議事項停車管理處將參酌辦理。

四、本府交通局成立以來感於工作人員訊息結合與傳輸之不便，而責成其所屬交通管制工程處及停車管理處編列八十二年度預算建立無線電通訊網路並函交通部核撥頻率，當督促交通局暨所屬儘速辦理以靈活調度與管理落實交通秩序之維持。

五、本府為積極獎勵民間積極投資興建停車場除每年不定期公告適當地點供民間投資興建停車場外，並在短、中、長期措施上做如下努力：

(一) 依停車場法第十一條第二項規定訂頒「台北市利用空

地申請設置臨時路外停車場要點」，鼓勵市民有效利用本市未建築使用之公私有空地設置臨時路外停車場，得免受台北市土地使用分區管制有關規定之限制。

(二) 檢討本市已完成徵收之第一期、第二期公共設施保留地、停車場用地分批公告獎勵民間投資。另亦篩選六處符合「公共設施用地多目標使用方案」規定之公園及學校操場，將考量停車供需狀況，陸續公告。

(三) 研擬修正「台北市獎勵民間投資興建公用停車場申請須知」，俾使相關辦法更臻周延，又行政院正擬訂「獎勵民間參與交通建設條例」草案，其獎助措施包括

：補貼貸款利息、優惠貸款、投資抵減及租稅減免等，俟頒佈後將使獎勵民間投資興建停車場更具誘因。

三、**質詢日期：**82年4月29日

質詢議員：林慶隆
質詢對象：市長黃大洲、警察局長陳學廉、教育局長林昭賢
題 目：學校教師到底了解學生的生活情形有多少？從調查

電動玩具店及黃色書刊店，即可知有些老師真的很認真，提供了許多寶貴線索，希望警方不應再大家都知道而不加取締了，取締結果請函覆。

說明：一、根據本席要求教育局通令各級學校調查學校附近的電動玩具店地址及黃色書刊店地址後，許多老師及學校非常認真的查訪，共提出電動玩具店一千三百四十家之地址名冊，以及五十七家黃色書刊店的名冊、地址，由於這些老師的努力，希望警方不要再有大家都知道有電動玩具店及色情書刊店，只有警察不知的情況。請警方掃蕩成果函